

A ruhagyári szakszervezeti bizottság terveiből

Javítják a nők életkörülményeit

Ha műszakváltások érnek előnyben. A hosszabb ideig betegállományban levő nődolgizók részére — az üzemművelési vélemények kikérésével — alkalmas üdülőhelyen ingyenes üdülést szeretnének biztosítani.

A szociális intézkedések között igen fontos pont, hogy felmérjük, hány egyedülálló és nagycsaládos anya dolgozik a gyárban. Részükre minden év szeptemberében iskolázási segélyt folyósítanak, ami eddig is volt, de kérvényezni kellett és ezentúl nagyobb összegre számíthatnak, a család anyagi helyzetétől függően minimálisan 150 forint, gyerekenként. Szorgalmazza a szakszervezet, hogy a negyedik ötéves terv során az üzemi bölcsődében és óvodában nőveljenek a férőhelyek számát. Ugyancsak a családok élvezik annak a határozatnak az előnyeit is, hogy a lakásépítési segéllyel vagy a szövetkezeti lakás-utalásnál előnyben részesítik őket, például visszafizetési kedvezményt kapnak, ha lakásépítési kölcsönt vesznek fel. A gyermek-üdültetésnél továbbra is előnyben részesítik a több gyermeces családok gyerekeit, ha indokolt egy-egy családból két gyereket is üdültetnek, szükség esetén térítésmentesen.

A munkahelyi körülmények megjavítására tervezik azt is, hogy újból lesz majd tornaszünet, mert bágyasztó meleg van a műhelytermekben és azt tapasztalják, hogy felfrissíti az embereket. Egyáltalán az egészségügyi szempontokra nagyobb figyelmet fordítanak. Érdekes például, hogy a terhes anyák részére „anyák iskolája” tanfolyamot tartanak, amelyhez ingyenes szakkönyvet biztosítanak. Eddig a gyárnak a szakszervezeti beutalókon kívül nyaranta 6 IBUSZ-szobája volt, amelyben 200 dolgozó tudtak egy-egy hetig üdültetni. Most szeretnék az „R”-alpból még négy szoba fenntartást néha többször is üdültetni 10 napra felemelni, kikötvé, hogy a családok részesül-

Ugyancsak nagy segítséget nyújt az asszonyoknak, hogy megszervezték az üzemi konyhán a vacsorafőzést. Január 1-től önköltségi áron ételhordóban hazavihetik a vacsorát, s a konyha kapacitása körülbelül 350–400 vacsoraadag készítését teszi lehetővé. A szakszervezet megállapodott a ruhagyár közelében levő fűszerbolttal, hogy a gyár dolgozóinak rendelésére előre becsomagolják a kárt, árut, ezzel is megrövidítik a bevásárlási időt.

Sok mindent lehetne még idézni a szakszervezet részletes terveiből, többek között azt is, hogy többféle politikai tanfolyamot indítanak a nődolgizóknak, vagy akár azt, hogy az egészségtelen munkatermeket megszüntetik és 1971. első negyedében átadják az új munkatermeket, illetve az új öltözőt és fürdőt. Jelentős az is, hogy a kereseti arányokat és besorolásokat változtatlanul figyelemmel kísérik és a bérránytalanságokat igyekeznek megszüntetni. Vagyis a gyárban, ahol a dolgozók nagy többsége nő, elsősorban a nők életkörülményeit kíséri figyelemmel a szakszervezeti bizottság.

P. Sz. M.

Gépesített sertésstelep

Az ország egyik legnagyobb sertésstelepet adták át rendeltetésének pénteken a Füzessabonyi Állami Gazdaságban. A gépesített nagyüzem 68 millió forintos költséggel épült és évente 13 600 sertés hizlalását teszi lehetővé. Számítások szerint egy kilogramm sertéshús előállításához 3,6 kilogramm takarmányt használnak fel.

(MTI)

Befejeződött a téli egyetem

Harkányban pénteken befejeződött a népek barátság téli egyeteme. Európában ez az egyetlen nemzetközi téli egyetem. Az ismeretgyarapítást és kellemes pihenést nyújtó találkozón hét országból mintegy száz vendég vett részt. A kéthetes program során a TIT-egyetem hallgatói — előadások, bemutatók és kirándulások révén — megismerkedtek hazánk gazdasági, társadalmi és kulturális helyzetével, a szocialista építés negyedszázadának eredményeivel. Megtekintették Baranya és Pécs nevezetességét.

Foglalkozások a téli iskolai szünetben

Ma reggel az idei év utolsó tanítási napjára ülnek be a tanulók az osztályokba; december 19-től január 7-ig téli szünet lesz. Az iskolák természetesen programokat szerveznek a 18 napra, gondoskodnak a tanulók aktív

pihenéséről. Az általános iskolákban foglalkozásokat szerveznek a napköziothonos tanulóknak, elhelyezik őket, étkezést biztosítanak, tévénezést, diafilmvetítést, múzeum- és képtárlátogatásokat szerveznek. A szakszervezeti művelődési otthonokban a téli szünet idején pedagógusok tartanak „szolgálatot”, hogy a diákok ide is ellátogathassanak. Ahol lehet, korszolypályát építenek, s ha az időjárás nem szól közbe, korszoljaverenyeket és más házi bajnokságokat bonyolítanak le. Több iskolában fenyőfánépelyt tartanak.

A középiskolák tanulót

téli táborok várják: a radnóttisták 42-en a dobogói KISZ vezetőképző-táborba, 20 természetjáró pedig a Börzsönyben levő Kisirtás-pusztára tart január első hetében. A Tisza-parti gimnázium természetjárói a Bükkbe utaznak. Mások klubösszejöveteleket, társas foglalkozásokat szerveznek, pedagógusok irányításával készülnek a gyulai Erkel Diákünnepségekre.

A téli szünet idején tartják szegedi és megyei középiskolák fizikai dolgozók gyerekeinek bentlakásos egyetemi előkészítőjét. Olyan iskola is akad, ahol tatarozási munkákat folytatnak.

Csempész a Wiener Walzeren

A 117. úton csípték el

A Wiener Walzer- és az Orient-expressz legismertebb „törzsvendége” hosszú ideig egy Nemetovics Bahtijar nevű utas volt, aki hetenként néha többször is átruccant Bécsből Budapestre. Nemcsak a vonatok személyzete, hanem a vámörök is jól ismerték, vitájuk azonban sohasem volt. Csomagjaiban sohasem volt 4000 forintnál nagyobb értékű áru, így holmiját nemcsak átengedték a határon, de vámat sem kellett fizetni. Az illetékes szervek azonban már régóta gyanították, hogy az egyébként szabályosan behozott holmi haszonnal csempész Magyarországon. Erre bizonyítékot a 117. utazása alkalmával találtak. Kiderült, hogy az egyébként jogszólav állampolgárságú csempész Bécsben bérlet lakást, és 1969. májusa óta kisebb tételekben összesen több mint 400 000 forint értékű árut hozott be és értékesített Magyarországon. Apránként 172 férfiingat, 131 kisló fonalat, 194 szivacska-

bátot és kosztümöt, 310 blúzt, 138 garbót, 110 ingpuólvert, 61 tranzisztros rádiót és több más árut adott el ismerőseinek.

Egyik honfitársnőjének, a 18 éves Santov Nurijának szintén megtetszett az ötlet: Jugoszláviából ő is bekapcsolódott a Bécs-Budapest ingájártába.

A pesti központi kerületi bíróság Nemetovics Bahtijar-jart egy év és három hónapi nyolchónapi szabadságvesztésre ítélte vámtörvény- és devizabüntetés miatt. Felelősségre vonták és megbüntették a csempészeknek azt a négy ügyfelét is, akik az árut átvették és azt használni továbbadták.

Az illetékes szervek több más, hasonló esettel is foglalkoztak. Nem kevés külföldi visszaél ugyanis azzal a lehetőséggel, hogy 4000 forintig bármikor, akár naponta is, vámtörvényes hozzát be külföldről ajándék tárgyat.

Tovább tart a köd Késnek a vonatok és a buszok

Hazánk területére sűrű, áthatolhatatlan köd ereszkedett csütörtökről péntekre virradóra, amely a reggeli órákban sem szűnt meg. A köd nagy nehézségeket okozott a közúti és a légiforgalomban.

A MÁV tájékoztatása szerint: a Pusztaasabolcs, Komárom, Hatvan, Szolnok és Szob irányából közlekedő vonatok 30 perc vagy még ennél is nagyobb késéssel futottak be a budapesti pályaudvarokra.

Az Engels téri MÁVAUT pályaudvaron kapott értesülést szerint a Budapestre induló autóbusszok menetrendszerűen indultak az ország különböző pontjaira, azonban a fővárosba érkező járatok félórás késéssel futot-

tak be. A hegyvidékről, így Nagybátöny, Ózd, Szolnok térségéből ennél sokkal többet késtek a buszok a reggeli sűrű köd miatt.

Szaktudás és demokratizmus

Aki valamit meg tud érteni, el tud magyarázni, az valóban érti is a dolgát. Egykori kedves tanárunk e szavakkal biztatott minket a közös tanulásra, a lecké érvelő-magyarító felmondására. Gyakran hozzátéve ezt a végkövetkeztést is: nem az iskolának, hanem az életnek tanulunk.

Most is a való élet lelkét tanulmányozva merül föl emlékezetemben régi mondása. Képzettársítás-ként a X. pártkongresszuson elhangzottakhoz. Aközvetlen a telibetaláló mondatokhoz, melyek a vezetői döntés és beavatás, ennek kapcsán pedig a szakértelm kérdéseit elemzik. „A vezető embereknek az a kötelességük, hogy állásponthozat, döntéseik helyességét meg is tudják indokolni és meggyőző érveléssel, bizonyítással el is tudják fogadtatni a munkatársaikkal. A meggyőző érveléshez, bizonyításához természetesen tudásra, alapos felkészültségre, képzettségre van szükség. Biszku Bélának, az MSZMP Politikai Bizottsága tagjának, a KB titkárnak beszédéből való idézet. Fontos feladatot fogalmaz: a vezetőnek minden tekintetben ismernie kell a maga munkaterületét, s ezeknek a magasabb fokú ismereteknek alapján meghozni a döntéseit. S a döntéseket — érvelve, bizonyítva — ismertetnie kell a közösséggel is. Vitathatatlan: ez nehezebb módszer a parancsolgatásnál. De az üzemi közösségekben sem a protokollnak, vagy a vezetői presztízsnak, hanem az életnek tanulnak. S valóban: a hozzáértés és a demokratizmus egymást erősítő párban járnak. S. M.

Az első magyar atomreaktor

A Központi Fizikai Kutató Intézet és az Izotóp Intézet szakemberei az utolsó simításokat végzik az első magyar gyártmányú atomreaktoron. A Budapesti Műszaki Egyetem területén épülő minireaktor egyes berendezéseinek próbáit előreláthatólag ez év végén, a jövő év elején kezdik meg. Februárban pedig sor kerül majd az úgynevezett fizikai indításra, amikor is a hasadó uránt tartalmazó fűtőelemeket elhelyezik a „magban”. A reaktor 31 főnyi személyzetének vezetője Csom Gyula főmérnök elmondta, hogy ez a reaktor lényegesen kisebb teljesítményű (10 kilowattos) lesz, mint a szovjet szakemberek vezetésével a KFKI-ban épült. Főleg oktatási és kutatási célokat szolgál majd és az ország többi egyetemének is rendelkezésére áll. Egy „besugárzó alagút” is készülő lesz, amelyben az orvos- és agrármérnök hallgatók vizsgálhatják növényeken, állatokon a radioaktív sugárzás biológiai hatását. Erre kecskék: az első adag, 2,8 kilogramm súlyú hasadó urán üzemanyag — a Szovjetunióból hozzák — négyöt évig lesz elegendő. A besugárzásra küldött anyagok 30 méter hosszú, 2,5 centiméter átmérőjű csövön, emberi kéz érintése nélkül jutnak a laboratóriumokból

a sugárzasi zónába, onnan pedig a vizsgálóterembe.

A környezet és a reaktor épületben dolgozók védelméről természetesen megbeszéltek, 0,1 négyzetméter alapterületű, fél méter magas aktív zónát — ahol az uránhasítás, az energiatermelés történik — másfél méter átmérőjű, 6,5 méter magas és két méter falvastagságú különleges betonból készült, vízzel telt tartályban helyezték el. Az atomreaktor épületébe csak teljesen egészséges hallgatókat és oktatókat engednek be. Bent tetőtől talpig át kell öltöznük, és csak többszöri zuhanyozás és sugárvizsgálat után léphetnek ki. A reaktor működése során keletkezett fertőző szilárd hulladékokat a KÖJAL elszállítja az izotóptemetébe, a folyékony és légneműeket pedig a helyszínen tisztítják meg.

Czippán György

Kivágták az óriás fenyőt

A borsodi Erdő- és Fafeldolgozó Állami Gazdaság a Hátórhuta melletti fenyves erdejében pénteken kivágták a Parlamentben felállítandó karácsonyfát. A زمپلني erdőség festői szépségű „ősfenyveséből” választották ki a 15 méter magas sudár törzsu fenyőt.

A fakitermelő brigád először gondosan a törzshöz kötözte a karvastagságú, 3 méterre is kinyúló ágakat, majd motorosfűrészsel vágta át a 20 centiméter átmérőjű törzset. A fenyőóriást csigák segítségével eresztették a földre. Előzetesen túlevélű ágakból vastag „fenyőpaplant” készítettek alá, hogy ne sérüljön meg.

A parlament karácsonyfát az erdőgazdaság dolgozói a hegyi ösvényeken különleges járművel továbbították Olaszliskára, ahonnan a budapesti 22. AKÖV KISZ-brigádja szállítja szombaton Budapestre.

„Felkérjük a HM-, BM- és IM-szervekhez tartozó kedves megrendelőinket, hogy 1970. évre rendelt méretes lábbeliket és csizmákat folyó hó 22-ig cipőszaküzletünkben vegyék át, mert az utalványokkal szövetkezetünknek folyó hó 24-ig bezáróan el kell számolnia az illetékes hatóságokkal.

Április 4. Cipő- és Papucs készítő Szövetkezet cipőboltja, Szeged, Kigjó u. 3.